

La provincia de Soria a través de las cifras

La «elocuencia de los números» ha sido, con frecuencia tan arbitrariamente ponderada como «la enseñanza de la historia». Dos lugares comunes que han sido maneja- dos abogadescamente para servir a las más variadas cuestiones o para sostener las tesis más antitéticas.

La Estadística y la Historia han sido como «dehesas de aprovechamiento común» para toda clase de opiniones o de escuelas.

Este abusivo y arbitrario aprovechamiento ha servido para desprestigiar a los gan- sos científicos que se cub- rían con las rutilantes y reales plumas de la verdad científica, pero no, para des- prestigiar la Estadística y la Historia que caminan poco a poco por senderos cada vez más técnicos, más cien- tíficos, más verdaderos.

Estas vulgares divagacio- nes entretienen, nuestra atención antes de abrir un libro lleno de cifras, de co- lumnas, de estadísticas; el Anua- rio Estadístico de España del año 1922-23.

Aun conociendo que la es- tadística en España tiene to- davía mucho de arbitrario, porque los datos que se con- siguen de los múltiples as- pectos de la vida humana no se recogen con gran rigor científico, sin embargo po- cos libros nos darán una idea más exacta de lo que es nuestra nación y de lo que es cada una de las provin- cias españolas, que las cifras y estados de este Anuario estadístico.

Nuestra atención se fija

muy especialmente en la provincia de Soria. En cada estado o sección buscamos las cifras que le correspon- den, las comparamos con las de otras provincias y así, poco a poco, vamos hacien- do observaciones y forman- do juicios, confirmando los que teníamos o rectificándo- los.

Las estadísticas recogen todas las cifras, lo mejor que pueden—dentro de su actual funcionamiento—y unas pueden ser exactas, otras aproximadas y algu- nas erróneas.

Ya hemos dicho y volve- mos a repetir, que los datos estadísticos, no son todavía en España, lo ciertos, lo justos, lo exactos que debie- ran serlo, a esto debe tender la función estadística, es decir las funciones de cual- quier Estado, ya que la Es- tadística general, no hace otra cosa que recoger las es- tadísticas de cada particular y especial servicio.

Repetidas veces hemos proclamado nuestro lema «Amor y Conocimiento». Co- nocer es el primer imperati- vo que debe tener una inte- ligencia escrupulosa, y amar lo que es digno de ser ama- do, es el primer imperativo de una voluntad consciente.

Por lo tanto en nuestro afán por conocer la verdad sobre la provincia, vamos a buscar los destellos que de ella se vislumbran, en medio de las nieblas, espejismos y resplandores de las cifras del Anuario Estadístico de España del Año 1922-23.

José Tudela.

DE TODAS PARTES

El peinado de «Ninón»

Las mujeres cada vez más nume- rosas, que han adoptado este peina- do, desconocen acaso el origen de tal denominación?

Todo el mundo ha oído hablar de Ninón de Lenclos, «la más amable mujer y el más honrado hombre de su siglo» según una expresión con- sagrada.

Ninón tenía en efecto preciosas cualidades, pero le era desconocida la virtud. Entre los gentiles hom- bres a quienes distinguió y colmó de favores, hay que citar al marqués de Villarceaux. Por ambas partes la pasión fue profunda y una vez por lo menos Ninón amó seriamente.

El marqués de Villarceaux cayó enfermo y tuvo que guardar cam sin salir del cuarto, por lo tanto.

Desesperada Ninón, se hizo cortar el cabello y lo envió a su amante con una epistola conmovedora.

El marqués quedó tan encantado de esta prueba de amor que la fiebre cesó inmediatamente.

El peinado a la Ninón fue en su origen un tierno símbolo de fide- lidad femenina.

SERVICIO DE AUTOMOVILES
DE ALQUILER
DE
Godofredo de Marco
Calle de los Estudios, n.º 3
Teléfono 146.—Soria

DOCTOR GAYA
Trastornos del embarazo.
Partos, distócicos.—Enfermedades
de la mujer.
Plaza del Vergel, 8 primero derecha
Soria.

UN CUENTO

EL PRINCIPIO DE EDISON

—Edison tiene razón—dijo el ce- ronel Rample—. El hambre que lle- va algo dentro sale siempre del paso.

—Pues esta equivocado—excla- mó el gran químico Granfield—. Hay hombres que a pesar de sus excelentes actitudes, están perdidos si la casualidad no viene en su ayu- da.

—Entonces quiere decir que un hombre de sus cualidades, un quí- mico eminente, un gran inventor como usted...?

—Seguiría siendo un modesto telegrafista si la providencia no hu- biera venido en mi ayuda, si, señor. Si, en 1911 estaba empleado en la Compañía Submarina sin ver el me- dio de salir de allí. ¿Otro empleo? ¿Para qué? Este, al menos, tenía la ventaja de ser algo científico. Dotado de una voluntad persegosa, privado de sentido práctico, me había resig- nado a mi suerte modesta. Me conso- laba pensando en mis teorías cien- tíficas, sin pensar que pudiera ser- virme para nada. Había un gran va- cio en mi existencia; pero no solo no hacía ningún esfuerzo para llenarlo sino que lo creía imposible. ¡Y tenía entonces veintiocho años! Estaba resignado. Era un miercoles día de fiesta. Compré un poco de ja- mon, queso, y una botella de vino y decidí ir a comer mis provisio- nes al bosque de Epping. El tren me dejó en la estación inmediata. El tiempo estaba inseguro. Me senté a comer bajo la copa de un árbol, sin pensar que en aquel momento el Destino velaba por mi suerte.

—Si, señores; el destino. Me dispo- nía a almorzar cuando surgi brus- camente un hombre ante mí. Ni jo- ven, ni viejo; unos cincuenta años. sus ojos, azul de acero, eran terri- blemente enérgicos. Sus mandíbulas fuertes.

—¡Ah, juventud, juventud!—ex- clamó—. Estoy seguro que es usted más feliz con su modesto almuerzo que Rockefeller con todos sus millo- nes.

—No lo sé—le contesté, dominado por su mirada.

—¿Le molestaría que almorzase con usted?

—No. Se sentó frente a mí murmurando —Esto me recuerda cosas que na- die puede desahucarnos.

Hablando, comió y bebó con apé- tito. Tenía el arte de interrogar. Poco a poco me lancé a hablarle de las ideas que bullían en mi mente.

—¡Caramba! ¿Y no se ha decidido usted a abrirse camino?

—¿Como?

—Con la centésima parte de sus ideas millares de hombres han triun- fado. ¿No tiene usted ninguna ini- ciativa?

—Creo que ninguna.

—¿Ni energía?

—Menos aún.

—Cierto que pensando así no se va a ninguna parte, Y, sin embargo, al- go puede hacerse por usted. ¿Per qué no se coloca usted en algún labora- torio? Yo tengo varios. Si le convie- ne le daré el mío o sueldo que ga- na usted en la Sociedad Submarina. Es posible que haya un porvenir pa- ra usted.

—Acepté complacido, pero sin entu- siasmo, pues desconfiaba de mí.

Al día siguiente trabajaba a las ór- denes de un tal Edward Redearl sa- bio mediocre, pero honrado, que di- rigía un laboratorio propiedad de William Malliar Mac Pherson, uno de los reyes del cobre y del estaño y mi convidado del bosque Edward Redearl me hizo trabajar como un for- zado y me trató duramente. Al prin-

cipio no marchó aquel bien. Yo te- nía ideas pero manejaba mal los aparatos.

La rudeza de Redearl me prestó grandes servicios, pues me obligó a vencer cierta indolencia física y mis frecuentes distracciones. No tardé- sin embargo, en desanimarme. No acertaba en ninguna tentativa. Pero un día, haciendo un experimento tu- ve una inspiración que transformó un fracaso en un éxito.

—¡Ya está!—gritó Redearl.

Nuevas experiencias tuvieron un resultado satisfactorio, hasta que un día vi aparecer al hombre del bos- que, el cual poniéndome la mano en el hombro me dijo:

—Ahora voy a pagarle su merien- da... Cuatro mil libras anuales y una participación en los beneficios de la explotación.

—Me ha sacado usted de un abis- mo—le contesté.

—En efecto. Entregado a sus pro- pias fuerzas no hubiera usted sido nada. Y aun sin la rudeza de Redearl no hubiera usted valido gran cosa. Esto ha hecho, que cambien mis ideas sobre los hombres. Ahora creo que hay grandes hombres—y usted es uno de ellos—que no llegan a realizar nada si una fuerza supe- rior no le obliga.

—Es mi historia—dijo Granfield, —que destruye totalmente el prin- cipio de Edison:

—Este principio de Edison—inte- rumpió el general Eniger—es una tontería. ¿No conocemos muchos cam- peones de boxeo que no hubieran si- do nada sin entrenadores?

J. H. ROSNY.

La boda de la Dolores.

Los vecinos de Benaca- zón se amotinaron para impedir la boda.

Dicen de Sevilla que en el pue- blo de Benacazón un numeroso grupo de vecinos se situó ante el domicilio de Antonio Delgado, pa- dre de la joven Dolores, para im- pedir que ésta fuera a la iglesia a contraer matrimonio con José Cá- ceres. Como el padre se negara a tal pretensión, le amenazaron con promover un escándalo en la iglesia y el padre de la muchacha se vio obligado a dar parte a la Guardia civil.

Los amotinados se dirigieron a casa del cura, al que rogaron que no saliera de su domicilio, para impedir de esta forma el casamien- to de Cáceres y Dolores.

Parece ser que el novio dejaba abandonada a una mujer llamada Josefa, con la que tenía una niña de ocho años. Cáceres había estado viviendo con Josefa diez años.

Los vecinos no cesaron en su actitud y visitaron al alcalde, el cual se vio obligado a visitar al novio para rogarle que retrasara su boda.

Poco después, llegó un automó- vil ocupado por un hermano del novio y una pareja de la Guardia civil. Al entrar el coche en el pue- blo, fué recibido a pedradas. Tuvo que intervenir la Guardia civil, y se produjo un gran escándalo.

La boda quedó suspendida.

ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CAÑALEJAS, —84.—2.º
CONSULTA DE 10 A 1

Al margen del ferrocarril

El aislamiento de la meseta castellana

El culto escritor don Francisco Grandmontagne ha pu- blicado en el importante periódico «La Prensa» de Buenos Aires, un notable trabajo que reproducimos con gusto.

II

Mucho se ha escrito y se escribe constantemente sobre el atraso y la falta de vida de la meseta central, que fué en otros tiempos, sobre todo en la Edad Media, la zona de mayor vitalidad, como lo revelan sus magní- ficos monumentos y los vestigios de sus grandes casti- llos, fortalezas y demás obras de bélica finalidad. Este pasado progreso tuvo dos bases: ser esta región el primer centro político, asiento de la realeza, foco principal además de las actividades guerreras de la Reconquista y, en segundo término, o quizá en primero, el hecho de fundarse la economía peninsular en la riqueza pasto- ril pastoril. Castilla era prin- cipal mercado lanero del mundo. De la oveja merina salieron, muy especialmente, los recursos para levantar estos maravillosos templos, estos colosales relicarios de piedra que nos asombran con su arte sin igual y nos dejan atónitos por el esfuer- zo inconcebible que repre- sentan.

Con el nuevo rumbo de las actividades y sobre todo, con la ampliación de las vías oceánicas, después del descubrimiento de América el progreso saltó al litoral marítimo. Castilla fué deca- yendo a través de la edad moderna. Su verdadera riqueza forestal y pastoril des- cendió rápidamente. La Re- conquista aniquiló los bos- ques. En las narraciones de las campañas de los reyes cristianos es constante esta frase: «invadió el campo mo- ro matando y «talando». La región, sobre todo en su parte central, quedó desnuda de arbolado. De su abundan- te existencia da idea el oso simbólico del escudo de Ma- drid. La mayor destrucción según se colige de la histo- ria, se produjo en el periodo comprendido entre los Trastamaras y los Austrias. La climatología se alteró pro- fundamente, alternando los calores más caniculares con los fríos más intensos. Las lluvias, escasísimas. Cons- tante la sequedad. La agri- cultura, sustituta del pasto- reo, fué pobre durante sig- los. Sólo en la época más reciente ha logrado cierto renacimiento con el empleo de los abonos químicos y el progreso del labrantío por medio de la moderna maqui- naria agrícola. Hoy Castilla ha triplicado su producción; pero tiene que luchar siem- pre con la inclemencia, con las sequías de larga dura- ción, consecuencia de la tala de los bosques. Se han ini- ciado la repoblación y el amor al árbol; pero la obra es lenta y lejanos sus frutos.

Todas estas y otras mu- chas circunstancias históri- cas, que sería prolijo enume- rar, produjeron la decadencia y el aislamiento de la meseta central, o de gran parte de ella. Y esta decaden- cia no es el fruto de la incultura. El analfabetismo

en Castilla es mucho menor que en ciertas provincias del litoral. En diversas ocasiones he tratado este tema en LA PRENSA. La región bur- galesa es una de las más cul- tas de España, si por cultura se entiende el menor número de analfabetos. La estadísti- ca, por ciudades, señala a Burgos y Vitoria, la capital de Alava, marchando a la cabeza de la cultura elemen- tal. Sin embargo, la activi- dad, la agitación, los anhe- los de todo orden, son mas evidentes en el litoral que en la meseta.

Ello se debe, indudable- mente, a una más intensa vida de relación, que sólo facilitan los caminos carre- teros y las vías férreas. La provincia de Burgos es una de las mayores de España (14 635 kilómetros).

Guipúzcoa es la más pe- queña (1.884 kilómetros). Pe- ro Guipúzcoa, tiene, quizá, catorce veces más caminos que Burgos. He ahí una de las razones de la superioridad de su progreso. Debido a las autodiligencias, que han traído a toda España un progreso insospechable, y acaso sean—entre parén- tesis—el principal origen de la revolución política en gestación, la provincia de Burgos mantiene comunicac- ión entre sus principales distritos y con los primeros núcleos de población de las provincias limítrofes. Pero quedan aún muchas zonas aisladas, muchos lugares y poblaciones que carecen de vías de salida para relacionarse y cambiar sus produc- tos.

El ferrocarril Ontaneda- Calatayud, o Santander-Mediterráneo, que va a cons- truirse, es de una necesidad perentoria y de una utilidad manifiesta. Atravesará las provincias de Burgos y San- tander y buena parte de la de Soria, que es una de las más aisladas de España. Este aislamiento de los soria- nos no les ha impedido ser una de las razas más des- piertas, más vivas y avispa- das. Estos terranos o pina- rriegos, de Soria, florecen y triunfan adonde quiera que vayan; en Andalucía, en Ex- tremadura, en América, des- de Cuba hasta la Argentina. En todas las partes los ve- réis con grandes o pequeños negocios surgidos de la nada, por virtud exclusiva de su esfuerzo y claridad de juicio. Poseen un raro e in- génito espíritu mercantil. Entre todos los tipos regio- nales, ninguno gana al so- riano en brevedad para cons- truir la pequeña base que ha de permitirle establecer- se. Su periodo de dependien- te suele ser muy corto. Ape- nas reunidos unos centena- res de pesetas, comienza a comerciar por su cuenta. En Buenos Aires, por ejemplo, emplea sus primeros fondos en adquirir algunas piezas de casimir para ofrecerlas a los sastres de los suburbios. Al cabo de poco tiempo ya tiene su pequeña registro,

dando veinte vueltas al año a su reducido capital. No se aviene su espíritu con la vida sedentaria del escritorio y la teneduría. Como el hijo de las Viniétras, su vecino regional, que ya ha descrito en una correspondencia anterior, el ideal del soriano es comprar y vender, trafica en activa y rápida movilidad personal. Salvo excepciones, no suele amasar capitales grandes; pero es difícil aventajarle en prontitud para reunir el pequeño capital, la fortuna media, el bienestar inmediato.

Soriano era Teodoro Foronda, personaje noveloso y simbólico (algo conocido en la Argentina), cuya vida aspira a representar las virtudes de la raza.

Como llevo dicho, este ferrocarril va a sacar de su aislamiento secular a una vasta región de Castilla, despertándola a nueva vida por medio de su comunicación con el mundo. No es menester señalar los efectos sociales, políticos y económicos que de ello han de derivarse. Serán semejantes a los que se producen en América cuando un camino de hierro cruza un desierto o una zona separada de los centros de actividad.

Una de las causas que contribuyen al encarecimiento de los cereales en España es la dificultad de los transportes en esta comarca castellana. El ferrocarril hará posibles otras explotaciones: la de los pinares y hayales que aún quedan en puntos lejanos de Burgos y Soria; una explotación racional, no una tala, como la ya señalada más arriba. En las serranías abundan los minerales, sobre todo el hierro, cuya extracción es hoy imposible por falta de vías férreas.

Francisco Grandmontagne.

Brochazos

El majistróncho

En la fama social hay unos seres que causan terror, pavor y espanto. Son los matones o perdonavidas, arrendatarios de neorópolis y monopolizadores de los pelendengues. Los matones son, como es natural, urbanos y rurales. Lo mismo en la ciudad que en la aldea hay cocos que asustan a chicos y grandes, aunque cosa rara, más perdonavidas han subido a manos de jóvenes que de maduros.

Los rurales o pueblerinos se dividen en dos categorías: matones propiamente dichos y matoncillos o majistrónchos. De estos quiero hablarle lector.

El majistróncho es el ser más despreciable de la creación. El matón, por lo menos, tiene rasgos de valentía y gestos de audacia. El matoncillo es siempre cobarde y capaz de todas las traiciones. Procura ahuecar la voz cuando dice alguna tontería y si terea en alguna discusión quiere imponer su criterio; si los contendientes callan el majistróncho se engríe y lanza insultos a troche y moche; pero si le plantan cuatro frescas, entonces amaina que es un gusto y hasta pide perdón.

Cuando hay alguna trifulca y le toca a él intervenir, es de ver la fraseología que el hombrecito se trae. «Si Pedro es un mandria», «Jun debió soltarle cinco tiros», «¿Para qué se carán armas?», «Si a mí me dicen lo que le han dicho a Diego es que no quedan de Perico ni las alpergatas».

Como siempre se trae el

mismo repertorio, llega día en que un sujeto le lanza al rostro de imbécil este consejo: «Yo creo que bien podías resolver en tu casa una cuestión más peliaguda que estas de las cuales te importa un pito».

Y el hombre se pone de mil colores, porque sabe que aquel ciudadano le ha dado en la mismísima yema, por que está plenamente convencido de que toda la veindad sabe que el canallita podía dedicarse a velar por algo que está muy poco encima de las fanfarronerías bravatas, desplantes y descaos.

Pero ¿qué sabe el burro cuando es día de fiesta? Dame pan y dime tonto, que a tan benemérito majitróncho sólo le preocupan las cuchipandas que él no paga, las juerguecitas que le resultan gratis y hasta la propina del confiado primo a quien tan caro le cuestan los placeres de la vida.

El majitróncho se dedica también a tirar por tierra el crédito de las personas honradas; claro es que algunas veces no ha ne esitado dentista para la extracción de muelas. Ciertamente que lo hace de modo especial. Empieza por elevar la fama de un currinche cualquiera; por ejemplo, decir una y mil veces que Fuláñez es un carpintero de órdago, un carpintero que no lo hay en toda la comarca, para venir a parar a que Mangáñez, carpintero también no sabe ni donde tiene la mano derecha. Así consigue buscar el agradecimiento de Fuláñez y... a acaso ocho o diez mamporros de Mangáñez, por majitróncho que sea el matoncillo.

Cuando las gentes ven pasar por la calle al imbécil se cree que lo admiran por su tipo y hasta llega a imaginarse que infunden pavor su valentía y su atrevimiento. Esto de llevarse la mano con frecuencial bolsillo trasero del pantalón es de un efectotrágico y demasiao sabe el guapo cuando ha quien le moje el pabellón, pero si quien le da a cualquier hora un excelente baño de impresión. Esto significa que no debemos sentir pánico ante esas fieras campesinas que se denominan majitrónchos, porque éstos tienen más miedo que cera bendita hay en una iglesia el día de ánimas...

Se las da también de rico cuando le parece y pretende demostrarlo haciendo sonar tres o cuatro monedas de a cinco pesetas, o dando uno de cinco para pagar dieciocho de una de matorratas. Ahora que como todo el mundo está absolutamente convencido de que en casa del majitróncho no hay más que trampas, todo eso de los machacantes tocando a diana y los billetes, es una fábula como lo es toda la vida precaria, ridícula, y artificiosa de quien hace de la propia estimación un zaracho para dejarlo en mitad del arroyo.

Verdad, lector, que ciertos seres debieran formar clase aparte de esta gran familia humana?

Tito Livio.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Vinda e Hijos de Ángel Herrero

ZAPATERIA 31 Y 33

Automóvil de alquiler

AVISOS: Teléfono.-129

†
LA SENORITA
MERCEDES HERNANDEZ HERRERO
Falleció en Soria ayer 9 de Febrero de 1925
(Habiendo recibido los S. S. y la bendición de S. S.)
R. I. P.
Su desconsolada madre D.^a Eusebia Herrero, viuda de Don Agustín Hernández, hermanas, D.^a Cruz (ausentes) D.^a Elvira y D.^a Encarnación; hermano político D. Emilio Alvarez (ausente); sobrinas Iluminada y Mercedes, primas y demás familia;
Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones
Soria 10 de Febrero de 1925.

De ferrocarriles.

El Santander Mediterráneo

Relacionado con la inauguración de las obras del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud, nuestro estimado colega El Diario de Burgos dice lo siguiente:

«Sigue señalándose como probable la fecha del 14 del actual para la inauguración de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Tendrá lugar dicho acto a la terminación de la calle de los Alfareros, próximo al Altar de Cadenillas, lindando con la carretera de Madrid.

Ya tenemos dicho que en la inauguración de las obras se prescindirá de lo vulgar que va resultando la colocación de una primera piedra. En vez de esto se montará una potente máquina especial, excavadora para desmontes y apertura de trincheras.

Probablemente vendrá para asistir al repetido acto el embajador de Inglaterra, y, desde luego, el consejo de administración en pleno. Además se invitará a otras empresas ferroviarias de importancia, sobre todo las que ha de cruzar la nueva línea y a las Diputaciones, Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, etc., de las provincias interesadas.

Se está acuñando una medalla conmemorativa de la inauguración.

Lleva en el anverso los bustos de Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria y un puente del ferrocarril, y en el reverso, una matrona, representando a España, con el escudo nacional y los de las provincias interesadas.

Ha marchado a Madrid el ingeniero don Juan Casado, para ultimar detalles.

Relacionado también con la construcción de este ferrocarril podemos añadir que los señores Solms y Aguinaga hicieron manifestaciones recientes al Presidente de la Diputación de Soria, Don Alfredo Gomez Robledo manifestando que para mediados del presente más se sabrían nuevas noticias.

Dichos señores tenían sobre la mesa del despacho algunos pliegos del replanteo, acuyos trabajos se dedicaban aquellos días porseis lugares diferentes.

Desde luego podemos asegurar que el primer trozo que empezará a construirse será el Burgos a Soria; esperándose ahora con impaciencia las nuevas noticias a que aludían los señores Solms y Aginaga en su conversación con el Presidente de la Diputación de Soria.

El Soria-Castejón.

Según comunica el Vicepresidente de la Comisión Provincial, D. José Ropero Soria, el día seis del corriente acordó la citada Corporación telegrafiar al señor Subsecretario en cargo del Ministerio de Fomento, General Vives, interesándole el despacho del expediente de prolongación del ferrocarril Soria-Castejón, en el pleno del Consejo Superior ferroviario que se celebraría el día siete del corriente.

Hasta la fecha ignoramos en qué sentido habrá contestado a la Diputación soriana, el aludido Ministerio.

Asuntos locales

El plano de urbanización

Uno de los puntos que el señor Alcalde parece que va a tocar en la activa gestión que prepara el Ayuntamiento es el trazado de un nuevo plano de urbanización de la ciudad con alineación de calles, replanteo de ensanche, formación de jardines, ampliación de la alameda, construcción de un paseo de invierno, etc, etc.

De todos estos puntos nos iremos ocupando poco a poco, ya que el plano de urbanización ha sido una cosa por la que hemos clamado repetidas veces.

Por hoy vamos a tratar algo del trazado de vías longitudinales, que seguramente, vendrían a solucionar de una vez los conflictos, que parecen surgir con los órdenes dados por la Alcaldía sobre el tránsito de vehículos pesados por la travesía interior de la ciudad.

Contemplando un plano de Soria vamos enseguida que esta cruzada de Oeste a Este por una larga calle que la forman la del Marqués del Vadillo, Collado, bifurcándose en dos, una recta Zapatera y Real y otra curva que siga la carretera, y veremos, que tan solo hay otras dos vías longitudinales de Oeste a Este, que es la mayor dimensión de la ciudad; una vía corta y sin salida, casi de poco tránsito que es la Calle de Caballeros y otra muy larga y curva que bordea la ciudad por el Ferial y Santo Domingo que es la única travesía que queda en Soria, además de la del Collado.

Por esta razón, y por estar casi todas las calles de Soria trazadas de Norte a Sur y tan solo tres en su parte central de Oeste a Este.—Travesía exterior, Collado y Caballeros—siendo utilizables para el tráfico solamente dos de estas, es necesario de todo punto, el estudio de la rectificación del trazado urbano que se trace o

se habiliten para el tráfico dos calles a ambos lados del Collado.

Una travesía de desorganización del Collado, pudiera formarse con las calles de Caballeros, Plaza de San Juan parte de la Calle de las Lagunas y Calle de las Fuentes, adesebocaren la Plaza y otra travesía del Campo a la Plaza del Vergel, ensanchando algunas de las calles que mueren en la Calle de Numancia y Puertas de Pro y abriendo una nueva de esta calle a la Plaza del Vergel, ya que la larga tirada de casas que se apoya en la muralla desde la antigua Puerta del Postigo a donde estuvo la del Rosario dificulta notablemente la comunicación del que fué antes barrio del arrabal, y hoy populoso barrio del Salvador, con el centro de la ciudad.

De esta manera sin gran coste podría solucionarse para el día de mañana, con gran ventaja el tránsito de viandantes y vehículos, el problema del tráfico interior.

Apunta mos estas soluciones, como apuntaremos otras, por si merecen tenerse en cuenta al iniciarse estudios del replanteo y rectificación del plano de población.

NO vivirán tanto

Dos antiguos caciques condenados a 700 años de presidio.

Comunican de Salamanca la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que por varios delitos de falsedad de varios documentos públicos se seguía a Antonio Marín, secretario y juez municipal de Calzada de Béjar, Valdehijares y Naval de Béjar.

Por el principal delito se le ha condenado a catorce años, ocho meses y veintidós días de prisión y a mil pesetas de multa por cada uno de los restantes delitos de que se le acusa.

Perocomo es completamente insolvente, la sentencia le condena en total a la pena de 308 años y 21 días de presidio.

Hace muy poco tiempo, la misma Audiencia condenó a un ex-alcalde de Zolión, por 27 delitos de falsedad, a la pena de 396 años y 21 días de presidio.

DE INTERES AGRARIO

Peligro de la importación

Ya están otra vez en la estacada los harineros del litoral, ya están haciendo maniobras para lograr introducir trigo extranjero que deprecie el nacional y no le deje levantarse en mucho tiempo.

Pero ya están en la brecha también los agricultores castellanos para impedir que tal medida se lleve a efecto.

En Valladolid sobre todo y en Salamanca, se mueve la gente y se ha dirigido al Directorio militar para que los harineros catalanes no consigan su propósito.

No falta trigo en España, aunque la cosecha actual no ha sido buena, lo fué la anterior y el remanente pasado con el de la actual se bastan y sobran para el consumo nacional.

No es todavía el precio del trigo, síntoma de escasez, no es tan alarmante como para adoptar medidas extremas, comienza a ser remunerador ya que los precios que han regido, no compensaban al labrador de los gastos de producción.

Esperamos que los agricultores castellanos consigan su propósito por ser de extrema justicia.

Crónica de espectáculos

Palace-Cinema.

Hoy se celebrarán en este concurrido salón tres atractivas sesiones, pasándose por la pantalla la segunda y última jornada de la grandiosa cinta titulada «La Voz de la Raza». Además se proyectarán las bonitas cintas tituladas «El precio de unas medias», «Odisea de un bebé» y «Las Hayas Rojas».

Teatro Principal

El domingo último se pasó por la pantalla de este simpático coliseo la primera jornada de la emocionante y colosal serie que lleva por título «La tragedia del correo de Lyon», que ha despertado gran interés entre los aficionados a la pantalla.

El jueves próximo se verificará la proyección de la segunda jornada de esta emocionante película.

Centro Franciscano.

El próximo viernes tendrá lugar una velada teatral organizada por el popular Centro Franciscano, a cargo del Cuadro Artístico de la Juventud Franciscana.

Se podrán en escena la comedia en dos actos «Enfermo a palos» y el divertido sainete «Matias el timador».

Mucho celebraremos que los jóvenes del Cuadro puedan añadir un triunfo más a los ya obtenidos la temporada pasada.

NOTICIAS

Toma de posesión.—Ha tomado posesión del cargo de Oficial de 3.^a clase del Cuerpo de Contabilidad de Hacienda en esta Delegación, la bellísima señorita Pilar Villarig Giner, procedente de las últimas oposiciones.

Deseamos a tan simpática señorita grata estancia en nuestra ciudad.

Eclipse de luna.—El domingo último se verificó un eclipse parcial de Luna, visible en toda la península. El principio del fenómeno, o sea el primer contacto de la Luna con la sombra de la Tierra, se verificó a las veinte y ocho minutos; la fase máxima, tuvo lugar a las veintidós y cuarenta y dos minutos y el último contacto a las veintidós y quince.

En el momento de la fase máxima quedó cubierta una porción de la Luna, que alcanzaba 0'735 de su diámetro.

Dicho fenómeno ha ofrecido escasa importancia científica.

La Asociación de Caridad.

—La Junta Directiva de tan caritativa institución ha quedado constituida para el corriente año de la manera siguiente:

Presidente, don Matias Molina; Vicepresidente, don Saturio Las Hera; Contador, don Telesforo Garcia; Depositario, don Adolfo Sainz; Secretario, don Saturio Saenz; Vocales, don Estanislao Martínez y don Bonifacio Marín.

Rogamos a los amantes de esta benéfica Asociación se dignen suscribir, acudiendo a cualesquiera de los señores de la Junta expresada, por la cuota fija anual mensual que deseen contribuir seguros de que Dios no dejará sin premio tan hermosa obra, evitando además el aumento alarmante en la mendicidad que indudablemente, sobrevendrá, si llega a desaparecer por la pasividad de los que nada hacen.

Cocina Económica.—Esta humanitaria institución ha reparado a los pobres que han concurrido a su comedor durante la semana última, 363, panecillos 899 raciones de sopa y 845 de potajes; siendo todo ello servido con esmero por D.^a Caledonia Lacalle y las señoritas Maruja y Carmen de Marco.

Se han recibido los donativos siguientes: 250 pesetas de la Caja provincial de Ahorro, 10 pesetas de don Leandro La Torre y 5 pesetas de las señoritas Maruja y Carmen de Marco.

Las Diputaciones.—Se encuentra totalmente ultimado el proyecto de reforma del régimen provincial.

Los puntos esenciales del acuerdo de que subsista la Mancomunidad Catalana; autorización para que, con arreglo a la ley, se formen otras Mancomunidades o Asociaciones de Diputaciones de una misma región, las cuales disfrutará de la máxima autonomía regional.

La novedad del proyecto es que las Diputaciones podrán subsistir o no, teniendo en cuenta la adquisición o la disconformidad de los Ayuntamientos de cada provincia. Es decir que los Municipios serán los que han de decidir si se continúa con las Diputaciones o si se prescinde de ellas.

A las Diputaciones que subsistan se les concederá gran autoridad e independencia, y se les investirá de funciones y atribuciones de que actualmente carecen.

Fallecimientos.—El sábado último dejó de existir en esta ciudad, la respetable señora doña Teresa González Muñoz, hermana de nuestros estimados amigos don Gonzalo y don Andrés González, a quienes enviamos, así como a toda la familia de la finada, nuestro más sentido pésame.

También falleció ayer, 9 del corriente, en nuestra capital, después de rápida enfermedad, la apreciada y simpática señorita Mercedes Hernández Herrero.

Su muerte ha sido sentidísima en Soria, por haber dejado de existir en la flor de la vida, de una manera rápida y además por ser la finada, como su familia, muy apreciadas en nuestra ciudad.

El entierro que se ha verificado esta mañana ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz la finada y reciba su afligida madre doña Eusebia Herrero, viuda de don Agustín Hernández, hermanos, y demás familia nuestro más sincero pésame, deseándoles gran resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Ayer dejó de existir en esta ciudad el respetable Sr. D. Vicente Ruiz, probo funcionario de la Jefatura de Obras Públicas de Soria.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

En la importante villa de Agreda ha subido al cielo la preciosa niña Laura Núñez, hija de nuestro estimado amigo don Constante Núñez, Abogado y Secretario de aquel Ayuntamiento.

Reciban los afligidos padres nuestro sincero pésame.

El precio del pan.—Los panaderos de esta ciudad han acordado vender desde hoy el kilo de pan cinco céntimos más caro.

Parece ser que esta determinación es debida a que los harineros han elevado también el precio de las harinas, ya que el precio del trigo ha sufrido algún aumento.

Los teléfonos.—Se asegura que la Compañía Nacional de Teléfonos, ha alquilado un edificio en la calle de Canalejas, para instalar en él la nueva Central Telefónica.

También se nos dice que en dicho servicio se establecerán importantes mejoras.

Mucho celebremos que se confirmen esas noticias.

El tiempo.—Continuamos disfrutando una temperatura verdaderamente primaveral, viéndose concurridísimos todos los paseos en las primeras horas de la tarde.

El rubicundo Febo tampoco ha querido abandonarnos en la primera decena del mes actual y nosotros, en agradecimiento, hacemos constar que «Febrerillo» no está tan loco como dice...

Sin duda se ha convencido de que con sus locuras no ibamos a ninguna parte.

Anciano suicida.—Participan desde Torrubia de Soria, que en el inmediato pueblo de Tordesalás puso fin a su existencia el vecino del citado lugar, Venancio Martínez Muñoz, viudo y de setenta y seis años de edad.

Se ignoran, las causas que le hayan podido inducir para tomar tan trágica determinación.

Una boda.—En la iglesia parroquial de Sotos del Burgo contrajeron matrimonio el sábado último la simpática señorita Saturnina Martín y el estimado joven Bernardo Pascual, Guardia Civil de Caballería residente en Madrid. Fueron apadrinados por D. Antonio Pascual, hermano del novio y por doña Juliana Ruiz, próxima pariente de la novia.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con gran esplendor, organizándose un animado baile que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Felicitemos cariñosamente al nuevo matrimonio, así como a sus apreciables familias.

Dinero para Marruecos.—Por decreto se concede un suplemento de crédito de 11.559.850 pesetas al capítulo 4.º, artículo único, «Sección de Ingenieros» del vigente presupuesto de gastos de la sección 13.ª, «Acción en Marruecos, Ministerio de la Guerra».

Un detenido.—Participan desde Almazán haber sido detenido quedando a disposición de las autoridades el vecino de Gallinero, David Sanz, de treinta y tres años de edad, por haber dirigido varios insultos a su convecino, Basilio Catalán San Juan.

Nuestro Director.—Con objeto de realizar un viaje de placer por Francia e Italia salió el sábado último nuestro querido director Don Mariano Granados, que desde dichos países nos remitirá algunas crónicas, como lo hizo durante su permanencia en América.

Durante su ausencia queda encargado de la dirección de LA VOZ DE SORIA nuestro querido compañero D. José Tudela de la Orden.

De viaje.—Hemos tenido el placer de saludar a nuestro querido amigo D. Manuel Carbó, soldado de Intervención Militar, que procedente de Ceuta permanecerá unos días en nuestra ciudad.

Bien venido.

Empleados ascendidos.—Nuestros estimados amigos D. Pedro Arribas y D. Eduardo del Corral Gómez, dignos funcionarios de esta Delegación de Hacienda, han sido ascendidos a la categoría de oficiales primero y tercero respectivamente.

También ha sido ascendido a oficial segundo nuestro estimado amigo el Inspector de Hacienda, D. Juan Marco y deseamos que se confíe así mismo el ascenso de nuestro apreciable amigo, D. Emilio Rabal Ruiz.

Reciban nuestra cordial felicitación.

EMILIO YUSTE
Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud
Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

SUCESO PINTORESCO
Un desertor miedoso

Según refiere la prensa el hecho ha ocurrido en París. Días pasados la portera de la casa número 30 de la calle de Saussure vió con gran sorpresa entrar en la portería, vestida de hombre, a la señorita Susana, inquilina de la casa desde hace dos años.

La inquilina dijo a la portera:—Desde hoy no soy Susana Landgard, pues recobro mi verdadera personalidad. Soy Pablo Grappe, legítimo esposo de la que usted cree es mi compañera. Soy desertor desde hace diez años, y aprovechándome de la reciente ley de amnistía voy a presentarme a las autoridades.

En efecto: la falsa Susana se presentó en las oficinas militares del distrito donde declaró que al estallar la guerra era soldado y partió con su regimiento. Herido en noviembre de 1914 en la mano derecha, pues perdió al estallar un obús, dos falanges del dedo índice, la herida pareció sospechosa, y se le acusó de mutilación voluntaria. Compareció ante el Consejo de guerra, y gracias a la declaración de sus compañeros, testigos presenciales de lo ocurrido, no fué fusilado.

El fallo del Consejo no logró desvanecer las sospechas que sobre él pesaban, y siéndole imposible vivir de aquella manera desertó seis meses más tarde y marchó a París para reunirse con su esposa.

Pero Pablo no podía vivir seguro en la capital y decidió cambiar de sexo, claro es que aparentemente. Durante dos años estuvo en casa sin salir a la calle y habituándose a toda clase de trabajos femeninos. Dejó crecer su pelo como el de una mujer hasta poder hacerse moño y trenzas a voluntad, se depiló cuidadosamente el bigote y la barba y adquirió un tono de voz dulce, semejante al del ingenio de la Comedia Francesa. Aprendió además a llevar con soltura la ropa femenina, y se hizo una maestra en el arte de la costura y del bordado.

El resultado de todo esto fué que a los dos años Pablo estaba en condiciones de no poder salir a la calle sin que lo siguieran media docena de galanes.

Buscó labor adecuada a su nuevo sexo y durante seis años estuvo trabajando en casa para varios almacenes de novedades de París. Para todo el mundo Pablo era Susana Landgard, y su mujer pasaba por amiga que vivía en su compañía. En el barrio le llamaban la «Garçonne».

Vinieron tiempos malos en que se acabó el trabajo en casa, y Pablo tuvo que entrar de oficiala en un taller, donde ganaba dos francos por hora. Vivió en medio de

las obreras sin que ninguna de ellas abrigase nunca la menor duda.

En estas circunstancias, el Parlamento votó la ley de amnistía, a cuyos beneficios se apresuró a acogerse.

Presentada esta declaración, Pablo fué puesto en libertad provisional, en espera de que se cumplan las formalidades que requiere su situación.

Y desde entonces Pablo Grappe vive tranquilamente en su casa, en unión de su esposa. Lo único que le hace recordar su vida pasada es la torpeza con que lleva los pantalones.

Gran taller de Maquinaria
DE
Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

Información telegráfica.

MADRID, 10

Consejo del Directorio.

Terminó a las nueve y media. El general Primo de Rivera salió de prisa diciéndose que el general Vallespina les dirá lo tratado pues voy retrasado a comer al palacio de la Duquesa de Fernán Núñez.

Vallespina dijo: Hemos cambiado impresiones con el general Martínez Anido, sobre el Estatuto provincial. Este asunto, dijo, es de mucha importancia y precisa estudiarse y discutirse mucho y con gran cuidado.

Se ha despachado un expediente sobre la concesión de la Cruz de Beneficencia a una superiora Hermana de la Caridad.

De Marruecos hay noticias satisfactorias, pues no ocurre novedad alguna.

En la reforma del Tercio proyectada figurará también la referma de los grupos de Regulares. Parece que se suprimirán los grupos de Alhucemas y Tetuán, quedando los de Melilla, Ceuta y Larache.

Hoy han llegado a Madrid algunos elementos representando a la Cámara del Bierzo, con el fin de tratar de la construcción del ferrocarril del Bierzo a Rivadeo. Se tomaron acuerdos para trabajar con decidido empeño en la construcción de dicha línea.

Sindicato soriano.

Ha visitado al Directorio una comisión de un sindicato agrícola que comprende a tres pueblos de la provincia de Soria en la que figuraban dos sacerdotes, vieron al general Muslera y le manifestaron que el Sindicato había adquirido varios terrenos baldíos que se proponían roturar lo cual representa un gran sacrificio para los pueblos por lo cual recababan se les conceda exención tributaria por varios años pues la tributación asiene éca tres mil pesetas anuales.

El General Muslera les ofreció que procurarían satisfacer sus justos deseos.

Banquete al Ingeniero Cierva.

Con motivo de los recientes éxitos que ha obtenido el Ingeniero de Caminos Sr. Cierva hijó del exministro conservador, por los felices resultados de las experiencias del aparato de aviación invención suya denominado autogiro Cierva, Alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos se obsequiaron ayer con un banquete, que estuvo muy concurrido.

Parace ser que a la hora de los brindis surgió un incidente de carácter político

Del extranjero.

Accidentes marítimos.

VANCOVER.—En la Colombia británica, ha naufragado un vaporcito que llevaba unos marinos japoneses desapareciendo nueve de estos.

BOMBAY.—Un vapor holandés ha traído los supervivientes del buque de cabotaje que naufragó en las costas del mar Malabar, en cuyo naufragio perecieron 16 personas.

RABAT.—Obsérvase al extremo oriental de la zona marroquí francesa cierta inquietud provocada por varias tribus rebeldes.

En el centro de la región del Uerglia medio hacia el Este algunos grupos de la tribu de los Razekrs han hecho disparos contra las posiciones e intentando cortar las líneas telefónicas.

El control de armamentos

LONDRES.— Los informes de la comisión del control sobre los armamentos de Alemania probablemente se entregarán esta misma semana.

La primera discusión interaliada sobre el mismo se verificará en Versalles.

FABRA.

Este número ha sido revisado por la censura militar.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria.

“ EL SIGLO XX ”
FERRETERIA Y MUEBLES
Juan Manuel Zapateño
Teléfono núm. 35.—Almazán (Soria)
Vende el SIGLO XX de Almazán

	Pesetas.
SECCION MUEBLES	
Armario nogal dos lunas 1. ^a viseladas.....	180
Armario > una luna 1. ^a	165
Armario comedor nogal con marmol, modelos surtidos de 215 por 100.....	140
Chinero nogal con marmol.....	85
Mesas comedor, lavabos, tocadores, camas y mesitas de noche a precios increíbles	
SECCION MATERIAL ESCOLAR	
Mesas bipersonales diferentes grados, en madera buena de pino, barnizado en su color, una.....	35
Mesas bipersonales de nogal o caoba.....	40
Mesas para profesores desde.....	50
Sillones desde.....	20
SECCION FERRETERIA	
Puntas paquete de dos kilos y medio a.....	250
Cerraduras puerta desde.....	075
Herramientas de las mejores marcas.....	

CARBURO EN VIDONES DE 30 Y 60 KILOS A 0'70 EL KILO
Batería de cocina en porcelana y aluminio puro, baratísimos
CONSULTAR PRECIOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas. Un año 7'50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
En segunda plana, de una a cinco líneas 1,25 pts.
Planes enteras y media planas, comunicados y
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—imprensa núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección telegráfica: «LA VOZ»

**Ferretería y Taller de Serrajería de
CLAUDIO ALCALDE**

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en
herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas
y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
Material de agricultura en general, vertederas «Aguila» y «Barrons
ellos» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como
de forjado.
Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este
amos, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA

**JOSE VICEN VILA
SORIA**

COMISIONES Y REPRESENTACIONES
CASA MATRICULADA
Solicito correspondencia del comercio en general.
Domicilio provisional: Plaza del Carmen, 26, 2.º

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELEFONO, 136
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pesetas; de 400 gramos a 1'30 y 1'55 y 1'80.
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO :—:—: CAFES TOSTADOS AL DIA

LA FAMA DE ARAGON

Almacén de vinos al por mayor y menor de

HIGINIO NAVARRO

Esta casa sirve sus pedidos a domicilio y con los mejores
vinos del Campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes
finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.

FERIAL, NUMERO 6 SORIA :—:—: TELEFONO, NUMERO 136

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON
saldrá de Barcelona el 4 de Febrero de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON
saldrá de Bilbao, el 16 de Febrero; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de
Ceraña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor BUENOS AIRES
saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero; de Valencia el 11; de Málaga el 1
y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabani-
lla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo
Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor P. DE SATRUSTEGUI
saldrá de Barcelona el día 23 de Febrero; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y
de Cádiz el 28; para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

El vapor ALICANTE
saldrá de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20 de Febrero

Viajes extraordinarios

El vapor REINA MARIA CRISTINA
saldrá el día 18 de Febrero de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga
y el 18 de Cádiz, directo para Puerto Rico y de allí a New York.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la
Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados
agentes o informadores de esta Compañía.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social, 5 000 000 de francos, (desembolsados,
500.000).

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.
DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEÑEZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

EL BARATO

Nuevo Comercio de tejidos y paquetería

Ricardo Sanz

Caballeros, 2, (Casino de la Amistad).—ALMAZAN
La casa más acreditada y surtida en todos los
artículos concernientes al ramo y la única que no
admite competencia.
Especialidad en paños, retores, pañería, lane-
ria, géneros para camisas, delantales, vestidos, ba-
tas, blusas, colchones, lonas y estopas.
Pañolería, fajas, boinas, gorras, corsés, confe-
cciones para caballero, señora y niños. Géneros blan-
cos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
Antes de comprar no dejen de visitar esta casa, en
la seguridad de obtener una gran economía en sus
compras e inmejorables artículos.

PRECIO FIJO

**ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL DE
ANGEL PEREZ BARAZA**

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, in-
menso surtido de vajilla moderna, belga y alemana.
Explotación y clasificación general de primeras materias para
la fabricación de papel y lanas regeneradas.
Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bil-
bao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la
Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Este-
lla, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Juen, Jativa, Jerez de
la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mé-
rida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ron-
da, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevi-
lla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valla-
dolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias
de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus cien-
tes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortiza-
ción y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos
y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y
cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Ad-
mite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.



**Máquinas para coser y bordar
WERTHEIM**

Mesa cantos redondos, patente nú-
mero 52.337. Mueble eclipse, paten-
te 33.537.
Venta de estas máquinas y de ha-
cer media, piezas de recambio para
ambas y para todos los sistemas de
máquinas.
Taller de reparaciones con toda
garantía, en Burgo de Osma.

SEÑOR ZAPAZA

Plaza Mayor, número 6.—Burgo de Osma
Dirección General en España: Aviñó, 9.—BARCELONA
APARTADO DE CORREOS 738

LUCERO

SOCIEDAD ANONIMA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

Seguros de edificios, mobiliarios, automóviles y cosechas

Subdirector en Soria: Francisco Soria Montenegro, Aguirre, 7.—SORIA

**ENFERMOS
DESESPERADOS**

NO DESALENTAR!...

El maravilloso Método completamente vegetal
que un sacerdote ha descubierto OS CURARA
DEFINITIVAMENTE.

(Numerosas testimonios)

**Las Veinte Curas Vegetales
del Abate HAMON**

curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los
Bronquitos (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los
Reumatismos, los Males del Estómago (calam-
bres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.)
las Enfermedades de los Nervios, del Corazón
(palpitaciones), de los Riñones, del Hígado, de
las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las
Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago,
el Estreñimiento, etc.

**NADA MÁS
QUE PLANTAS**

Escríbale a **LABORATORIOS BOTANICOS**
BARCELONA MADRID - Arrieta, 19

Ronda de la Universidad, 6

Y le será enviado gratis y franco sin compromiso el
método convincente, explicativo y completo

ANUNCIASE USTED EN
LA VOZ DE SORIA
A PRECIOS CONVENCIONALES

FORD
El automóvil Universal
Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA
GONZALO RUIZ
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

Folleton de LA VOZ DE SORIA 147

El amor de los amores

ORIGINAL DE RICARDO LEON

dos y todo el dinero que tenía, no
reservando para si más que unas
monedas con que pagar pudiera el
albergue. Vistióse luego un sayal de
estameña que traía prevenido, pidió
un aposento; pues, aunque hubiera
deseado pasar la noche en sitio de
menos abrigo y comodidad, quería,
por otra parte, llevar al cabo, sin
testigos, un propósito que le urgía
cumplir.
Como leyera en la vida de aquel
Inigo de Loyola, su dechado, que, a
 semejanza de los antiguos caballe-
ros andante, velo sus armas al par-

tirse a los riesgos y aventuras de la
caridad, quiso imitarle, como caba-
llero noval de Cristo, y velar tan-
bién las armas y ordenarse *ad libi-
tum* y pronunciar sus votos hasta
que pudiese recibir las órdenes sa-
gradadas, si algún día era Dios ser-
vido de declararle libre. Descubrió
el crucifijo de ébano y marfil que
lleva consigo desde que abandonó
la torre, en señal y reliquia de su
conversión, y lo puso en la cómoda
del aposento. Y toda aquella noche
estubo velando ante la imagen...
Así que amaneció salióse de la
posada y prosiguió el camino. Cu-
biertas llevaba sus carnes con sólo
aquel sayal de estameña, por una
soga ceñido; un cilicio de esparto al
pecho; un bordón en la mano, la ca-
beza al aire, y los pies calzados con
unas abarcas de cuero que por via-
jas las desechó uno de los criados
de la torre. Ton gozoso andaba con
su nueva librea, que no cabía en sí
de placer y de emoción, como si tra-
jera un manto de rey.

CAPITULO SEGUNDO

*Prosigue la Historia del peregrino.
Sus aventuras, empresas y
trabajos.*

Ardiendo iba en deseos de probar
la fortaleza y el templo de su encen-
dida vocación en trances duros y
rigurosos de mucha angustia y su-
frimiento, y acometer acciones so-
brehumanas para acendar y refinar
el espíritu en el crisol divino de la
caridad. Tenía sed de lágrimas, de
pesadumbres, mortificaciones, agra-
vios y penitencias; quería ir a las
cárceles con los cautivos; a los hos-
pitales, con los enfermos; a las cho-
zas, con los pobres; a tierras de bár-
baros y de infelices, allí donde ha-
llase penas que aliviar, miserias que
socorrer, injurias que recibir, gran-
des peligros y daños que padecer por
el amor de Dios y de los hombres.

LEA USTED
LA VOZ DE SORIA
POR 10 CENTIMOS